

2020年3月2日 星期一

编辑:王青 版式:张文莉 校对:苏丽萍

全球科研机构“兵分多路” 搜寻抗击新冠病毒药物

新冠肺炎疫情仍在持续，全球众多科研机构正全力以赴，寻找抗击病毒的有效药物。这场搜寻“兵分多路”，现有药物加紧筛选，特效药研发夜以继日，中医药对抗病毒的独特效果也受到关注。

A “老药新用”可救急

作为一种新型病毒，科学界对新冠病毒了解仍十分有限，这在很大程度上限制了有针对性特效药的研发。筛选广谱抗病毒药、“老药新用”更有希望解燃眉之急。世界卫生组织总干事谭德塞认为，当下必须竭尽全力使用现有“武器”来对抗这一病毒，同时做长期准备。

虽是“新型”，但分类上仍属“冠状病毒”。因此，对中东呼吸综合征(MERS)冠状病毒、严重急性呼吸综合征(SARS)冠状病毒等同类病毒有效的抗病毒药值得一试。

据世卫组织2月20日介绍，世卫组织新冠肺炎治疗方案研发计划重点关注的两项临床试验正在进行，预计3周内会获得初步结果。其中一种疗法联合使用抗艾滋病病毒药物洛匹那韦和利托那韦，另一种疗法使用抗病毒药物瑞德西韦。

瑞德西韦是美国吉利德科技公司研发的一款广谱抗病毒药，主要用于治疗埃博拉出血热和MERS等。此前相关研究已表明该药对冠状病毒的有效性，但尚未完成临床试验，也未获批上市。基于“同情用药”原则，美国研究人员对一名新冠病毒感染者使用了瑞德西韦，患者症状在一两天内显著改善，使这种药物备受瞩目。

洛匹那韦和利托那韦的联合用药也属于“老药新用”。此前有研究显示，这两种成分单用可抑制SARS冠状病毒，联用可产生协同作用。不过，一项最新公布的研究结果显示，这一联合用药在改善新冠病毒感染者临床症状和加快病毒清除方面均未优于对照组。

此外，疟疾治疗药物磷酸氯喹已进入中国国家卫健委发布的新冠肺炎第六版诊疗方案，有望在更多应用的基础上进一步总结疗效；抗病毒药法匹拉韦等也值得关注，科研团队正在递次推进动物实验和临床试验。

B 特效药研发“有的放矢”

研发抗新冠病毒特效药，首先需要认清新冠病毒的“真面目”。因此，病原体研究、基因组测序等前期工作十分重要。发现新冠病毒后的几天之内，中国科研人员迅速将该病毒基因序列分享到公共平台上，让全球科研机构能在第一时间行动起来，对抗这一“共同敌人”。

根据中国提供的病毒基因组序列，美国一个科研团队日前首次绘制出新冠病毒一个关键蛋白分子的



3D结构，这种蛋白可作为开发治疗性抗体、药物及疫苗的关键靶点。比如，可以据此设计与这种蛋白结合并抑制其功能的新型蛋白分子或抗体。该团队已将这一结构的原子坐标数据发送给全球多家实验室。

从研发方向上看，目前全球各家机构基本都参考了SARS和MERS的药物研发策略，包括开发有针对性的小分子药物、小干扰RNA药物以及中和抗体等。其中有些药物通过抑制病毒复制周期的酶及病毒表面蛋白等发挥作用，有些药物则通过提升宿主自身免疫力来阻止病毒进入宿主细胞。

特效药研发目前基本都处于初期阶段，待解决问题较多，所需周期较长。不过，一些新技术、新平

台有望为药物研发“提速”。比如，已有研发机构表示，可利用快速筛选技术找到单克隆抗体，加快针对新冠病毒的药物研发。

美国哥伦比亚大学近日与马云公益基金会合作，成立了针对新冠病毒药物及抗体研发的专门项目，由知名华裔艾滋病学家何大一担任项目负责人。项目科研人员将用4种不同的方法来开发药物或抗体进而阻止病毒的复制。

无论怎样，新药研发不会一蹴而就。正如中国科学院副秘书长周琪院士所说，我们都期待一个新药的出现，但新药出现有客观限制，也有时间要求。科学的事情不能降低标准，一定还要按照药物研发流程把它做完。

C 中医药效果受关注

中国科技部副部长徐南平日前介绍说，中医药在阻断轻型新冠肺炎患者向重型发展方面取得积极成效，中西医结合治疗方案纳入了新冠肺炎诊疗方案，并在不断完善。

英国伦敦南岸大学名誉教授妮古拉·罗宾逊近日与中国同行合作发表论文，探讨了中医药在新冠肺炎防治方面的应用。她认为，传统中药在治疗新冠肺炎方面展示出一定前景，并且“确实值得”投资深入研究它们所能发挥的作用，因为目前仅有很少的“工具”能够用于对抗新冠肺炎。

美国旧金山的注册针灸师米

莎·科恩说，不少中草药可能适用于治疗新冠肺炎。有一些草药经常被用于免疫支持，中医称为滋补方，可以补气祛湿，这些方剂具有不同的药理效果，可用于预防感染。另外有一些草药可以清热解毒，从西医角度看，具有特定的抗病毒和抗菌作用。

法国中医学术委员会委员马克·弗雷亚尔认为，中医药可以帮助退烧或排痰，而发热和咳痰正是病毒性肺炎的两种症状。不过，任何药物都有副作用，而且中医药是基于个性化的治疗，因此在推广之前要注重加强研究。

据新华社

交通运输部：

全面暂停离汉离鄂和进出京跨城的网约车顺风车业务

交通运输部应对新冠肺炎疫情防控联防联控机制1日印发通知，要求即日起，全面暂停离汉、离鄂和进出京跨城的网约车、顺风车业务，坚决防止疫情通过网约车、顺风车从武汉、从湖北输出，坚决防止疫情通过网约车、顺风车输入北京。

通知指出，各平台公司要严格落实平台公司主体责任，主动服务防控大局，按

照湖北和北京等地疫情防控联防联控机制的部署要求，坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理，抓紧抓实抓细疫情防控各项工作。

通知明确，对存在妨害干扰疫情防控工作、危害人民群众生命健康行为的平台公司，交通运输部应对新冠肺炎疫情防控联防联控机制将同交通运输新业态协同监管部际联席会议指导有关地方管

理部门依法依规从快从严处理。造成疫情输入输出的，将按照网约车行业事中事后联合监管有关要求，依法依规组织对相关平台实施暂停发布、下架移动互联网应用程序(APP)，及停止互联网服务、停止联网或停机整顿等措施。触犯相关法律的，将移交有关部门依法严肃追究平台公司和相关人员的法律责任。

据新华社

个人如何防范 新冠病毒

世卫给出10项基本建议

2月28日至29日，新型冠状病毒疫情继续在多个国家扩散。世界卫生组织已将全球新冠肺炎疫情风险级别调至“非常高”，一些国家采取了取消体育赛事、禁止举办大型活动等举措加强防控。

世卫组织总干事谭德塞2月28日在日内瓦宣布，将新冠肺炎疫情全球风险级别由此前的“高”上调至“非常高”。他同时强调，全球仍有机会控制新冠肺炎疫情。

联合国秘书长古特雷斯随后在纽约举行的紧急新闻发布会上呼吁，所有国家应充分承担责任，尽一切可能遏制新冠病毒疫情。

谭德塞2月28日在例行记者会上介绍了当前针对新冠病毒的10项个人预防措施基本建议。

首先，定期用含酒精成分的免洗手液洗手、或用肥皂和水洗手。手接触受污染的物品表面或病人后再触摸面部是病毒传播的途径之一，因此清洁双手可以降低病毒传播风险。

第二，定期用消毒剂清洁物品表面，例如厨房桌椅和办公桌等。

第三，自学有关新冠病毒肺炎相关知识，但要确保信息来自地方或国家公共卫生机构、世卫组织网站、地方卫生专业人员等可靠来源。对大多数人来说，感染新冠病毒后一开始的症状是发烧和干咳，而不是流鼻涕。大多数感染者为轻症，无须任何特殊照顾即可好转。

第四，在发烧或咳嗽期间避免旅行，如在飞行途中生病，应立即通知机组人员。回家后应立即与医疗卫生人员联系，并告知他们自己去过哪里。

第五，咳嗽或打喷嚏时用衣袖遮挡或使用纸巾。纸巾用完应立即扔进封闭垃圾箱，然后洗手。

第六，60岁以上或有心血管疾病、呼吸系统疾病、糖尿病等基础疾病者，感染新冠病毒后出现重症的风险可能更高。这类人群应采取额外的预防措施，比如避免前往人多的场所或可能与病人有互动的场所。

第七，一旦感觉不舒服，请待在家中，并打电话给医生或当地医疗卫生人员，他们会询问你的症状、去过哪里、和谁有过接触。这将有助于获取正确的建议或根据指引前往正确的医疗卫生机构，并可预防感染他人。

第八，生病时应待在家里，吃饭和睡觉与家人分开，使用不同的餐具。

第九，如出现呼吸急促，应立即就医。

第十，疫情期间感到焦虑是正常的，也是可以理解的，尤其是当生活在一个受疫情影响的国家或社区时。请了解本社区防控疫情的举措，并就如何在工作场所、学校等保障安全展开讨论。

谭德塞还强调，世卫组织提供的是一般性指导，个人还应遵循所在国家的指导并咨询当地卫生专业人员。

据新华社